國立政治大學師資培育中心

108 學年度第二學期 國文 科教育實習 教育見習 (觀課) 紀錄表

一、觀課資訊								
觀課日期		109年6月9日	觀課時間	13:00–14:00	觀課地點	北一女中		
授課教師		徐千惠老師	授課科別	國文科	授課年級	高二		
授課單元		〈韓非子選〉						
觀課者			系級		學號			
修習課程		國文教學實習						
二、觀課過程								
	觀課焦點項目				具體事實描述			
全班學習氣氛	1. 班級之學習環境 2. 班級之學習氣氛			行,學習環境 滿學生精湛的 的,整體擺設 設備、空調設	本次課程於北一女中新建的國文學科教室進 行,學習環境優良,桌椅如同古代書案,四周掛 滿學生精湛的書藝作品,窗簾亦是木片綰掛而成 的,整體擺設都令人沉浸在國文的氛圍中,硬體 設備、空調設施也十分完善。 徐老師的班級學習氣氛和諧,師生之間與學			
	3. 學生是否專注於學習的內容			生之間都有著在,應是認識	生之間都有著良好的互動關係,上起課來輕鬆自在,應是認識許久,對於老師的授課模式、同學的性格皆熟悉不過,因此在課堂上也較能專注於			
教師授課過程	1. 教師依據學生學習特性,選擇適切的教學方法與教材			課文、補充教	徐老師於本次課程前已講授完〈韓非子選〉 課文、補充教材〈定法〉、〈桓公好服紫〉兩篇與 老師額外補充〈顯學〉一篇,加上韓非子寓言相 關成語的比手畫腳活動,本次課程是韓非子的最 後一次,談的是〈說難〉。 課堂開始,徐老師簡單以抽籤問答的方式抽 問同學先前上過的篇目大意與主旨,過程流暢不 拖延,節奏明快,可見徐老師的有效教學與學生			
	2. 教師提供適當的練習或活動,以理解或熟練學習內容			後一次,談的方				
	3. 教師熟悉任教科目或領域之專門知識			問同學先前上: 拖延,節奏明				
		師運用適切的教學技工 動機	生 模式提升學生	的配合。抽籤問答有時也會改「九宮格轟炸」的 模式提升學生注意力,學生們即使玩過多次仍然 心驚膽戰且不亦樂乎。				

	 5. 教師運用適切的教學方法,引導學生思考、討論或實作 6. 教師清晰呈現教材內容,協助學生習得重要概念、原則或技能 7. 教師完成每個學習活動後,適時歸納或總結學習重點 8. 教師運用口語、教室走動等溝通技巧,幫助學生學習 		是 是 是 是 是 是 是 是 是 是 在 等 的 的 的 的 的 的 的 的 的 的 的 的 的	
學生學習歷程	教師	1. 教師是否鼓勵學生發言 2. 教師適切引導或回應學生的行為 表現	到主題,說明說服之難,是一次完整且紮實的課程。 程。 徐老師的課堂留給學生許多說話的時間與空間,老師也能在學生發言時給予適當的引導,鼓勵學生討論、發表意見,師生互動良好。	
		3. 教師是否有獎勵特殊表現的學生		
	學生	1. 學生是否互相協助、討論和對話	學生之間彼此討論機會較多,討論也都是由 小組開始,似乎班級在課堂之前已有習慣的討論 小組,因而在本次觀課時並沒有分組的環節,學	
		2. 學生是否主動回應教師的提問	生很自然地便轉過頭去與組員討論、對話。 徐老師的提問非常熟練地以抽籤的方式進 行,一來可以避免無人自願回答的窘境,二來學	
		3. 學生主動是否主動提問	生們都很習慣這種模式,課堂較不會冷場,不過也因為如此,學生主動提問的機會也比較少。	

4. 學生是否能專注個人或團體的練習 (如:學習單、分組活動等)

其 他 觀

察

老師授課以投影片教學為主、講義文字為輔,顛覆我對傳統教學必須有板書的想像,可能恰好本堂課邁入單元尾聲,又來到可運用多媒體的國文學科教室,投影片的使用會比板書來得有效率、更靈活。

三、觀課總體評述(包含觀課心得、反思、評論)

謝謝徐老師本次的教學示範,總體而言,本次觀課獲得最大的收穫是徐老師如何巧妙地設計課程,並且能主動帶起學生思考與討論。徐老師本次在〈韓非子選〉共花了約六節課(約一週),由於本課文本需要解讀的重點較少,課文內容約花兩節課,再加上相關的課程小活動,加深同學文學應用生活的能力,例如在〈棘刺刻猴〉一課請學生找尋、蒐集生活中不實言論的例子發表;〈猛狗社鼠〉一課請學生針對近臣轉換成權臣的歷史事例,像是趙高、楊國忠等人,再對照寓言故事,在課堂上分享該事件的人、事、時、地、物,亦可結合歷史科所學。而補充教材則交由學生課前預習、抄寫注釋或生難字詞,老師只需要講授主旨或補充即可,加速學習效率。

徐老師善用教學技巧,如九宮格轟炸、四角辯論法、討論法,過去幾堂課甚至還有成語比手畫腳,今天終於看到教學技巧應用在高中學生的實況,我發現其實只要經過良好的設計,高中生仍然會買單,而這個買單意味著他願意採納老師的教學技巧,跟著老師的教學技巧一起學習,因為這些教學技巧確實有辦法幫助他學習,令我確知教學技巧貴精不貴多,妥善運用教學技巧能讓教學更游刀有餘,學生學習更輕鬆自在。徐老師的課程進行十分流暢,過程也不會令人感到負擔,可以充分發表自我意見並與師長、同學討論,早在觀課之前,徐老師的班級就已經有許多口語表達的訓練,徐老師說口語表達的訓練是必須的,不是每位同學原先就能侃侃而談,徐老師曾讓他們做抓贅詞訓練,修正談話中的瑕疵,這些教學經驗都是難能可貴的。

觀課當下,最令我感佩的是所謂得天下英才而教之的感受,這群北一女中的孩子果不其然談吐井井有條,內容也較同齡學生深具思考性、啟發性,我坐在台下不禁點頭讚許,這些孩子天生資質優秀,也讓我想起了麗明老師曾說的,這些孩子優秀不是因為我們,而是他們本來就很優秀,我們只是提供給他們更能表現他們優秀的技巧與培養新的能力。